

Міністерство освіти і науки України
Харківський національний медичний університет
Кафедра психіатрії, наркології та медичної психології



АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ НЕЙРОНАУК

ЗБІРНИК ТЕЗ

Всеукраїнської конференції молодих вчених та студентів

Харків, 2017

УДК 616.89

A43 Актуальні питання нейронаук: Збірник тез Всеукраїнської конференції молодих вчених та студентів (Харків 26 квітня 2017 р.) / Міністерство освіти і науки України, Харківський національний медичний університет – Харків: – 2017. – 95 с.

За редакцією професора В.М. ЛІСОВОГО

Відповідальний за випуск професор Г.М. Кожина

Друкується за рішенням вченої ради Харківського національного медичного університету (протокол № 3 від 23 березня 2017 р.)

Відповідальність за якість та достовірність матеріалів несуть автори публікацій.

Соколова Ю.А

**ВЛИЯНИЕ ГЕНДЕРНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ НА АДАПТАЦИЮ
ДЕТЕЙ-ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ МЛАДШЕГО ВОЗРАСТА, С
ПРОЯВЛЕНИЯМИ ПТСР, В ДЕТСКИХ ЛАГЕРЯХ**

**Кафедра психиатрии, наркологии и медицинской психологии,
Харьковский национальный медицинский университет,**

г. Харьков, Украина

Научный руководитель: к.мед.н., доц. Черкасова А.А.

Актуальность. Как правило, психологические последствия социальных действий в чрезвычайных ситуациях оказываются иногда более значимыми по своим социально-психологическим последствиям, чем сами события. Вследствие этого на первый план выдвигается задача нормализации психического состояния детей и их родителей.

Цель исследования: выявить степень проявления ПТСР у детей-переселенцев младшего возраста, а также провести медико-психологическую коррекцию выявленных нарушений у детей-переселенцев, которые находятся в детских лагерях. Сравнить степень проявления ПТСР у мальчиков и девочек. Говоря о ПТСР, мы будем рассматривать такие показатели, как тревожность, агрессивность и враждебность.

Материалы и методы. Теоретические: анализ, систематизация, обобщение теоретических и экспериментальных данных проблемы; эмпирические: наблюдение, беседа, анкетирование, психодиагностические методики: Тест тревожности Р. Тэммл, М. Дорки, В. Амен. Методика "Выбери нужное лицо". Проективная диагностика детей.); рисуночный тест «Несуществующее животное», методы статистической обработки количественных данных.

Для рассмотрения проявления ПТСР у детей – переселенцев младшего возраста (7 – 9 лет) проведено психологическое исследование, в котором взяли участие 30 детей. Группа разделена по гендерному признаку. Тестирование проводилось два раза: в начале заезда в лагерь и в конце лагерной смены (через 14 дней). Так же на протяжении лагерной смены дети проходили санаторно-курортное лечение (подобрано индивидуально каждому), принимали активное участие в медико-психологической коррекции.

Результаты исследования. При исследовании детей в возрасте 7 – 9 лет («Тест тревожности Р. Тэммл, М. Дорки, В. Амен.»), мы выяснили, что в большей степени уровень тревожности находился на среднем уровне в обеих группах. В конце лагерной смены данный показатель увеличился: у девочек – 22,2%, а у парней – 14,3% (высокий уровень).

При проведении рисуночного теста, мы выявили в большой степени защитную агрессию, страх и замкнутость. У 33,3% девушек выявилась защитная агрессия и замкнутость, а страх у 100%. У 57 % парней проявились на высоком уровне защитная агрессия и замкнутость, а страх только у 43%. После отдыха в лагере: страх и защитная агрессия снизились у 56% и 88% девушек соответственно, а у парней 43% и 71% соответственно. Замкнутость снизилась у 43% парней, когда в группе девушек показатель не изменился

Выводы. Сопоставив данные психодиагностического исследования, мы наблюдаем положительную динамику в психологическом состоянии детей, в результате проведенной медико-психологической коррекции и комплексного санаторно-курортного лечения, что свидетельствует о хороших риадаптационных возможностях детей. Так же мы выяснили, что группа мальчиков в данном возрасте адаптируется быстрее, чем девочек. Мы рекомендуем активно внедрять медико-психологическую коррекцию в структуру санаторно-курортного лечения для психологической реабилитации детей из зоны АТО.